

[返回首页](#)

请输入搜索内容...

[人大要闻](#)[专题新闻](#)[校园时讯](#)[媒体人大 | 人大之子 | 人大影像](#)[Featured News](#)[Special Topics](#)[Campus News](#)您的位置: [人大新闻网](#) > [学术](#)[返回首页](#)

T A A A

## 中国宏观经济论坛报告会在中国人民大学举行

2018-06-25 10:07:48

5,056 次浏览

来源: 国家发展与战略研究院

编辑: 邹德民

6月23日,由中国人民大学国家发展与战略研究院、经济学院、中国诚信信用管理股份有限公司联合主办的“中国宏观经济论坛(2018年中期)”报告会在中国人民大学举行。中国人民大学一级教授胡迺武,国务院发展研究中心副主任王一鸣,中国社会科学院副院长、中国社会科学院学部委员高培勇,国家发展改革委学术委研究员、中国国际经济交流中心首席研究员张燕生,中国人民大学副校长刘元春,中国人民大学经济研究所联席所长杨瑞龙,中诚信国际信用评级有限公司董事长、中国人民大学经济研究所联席副所长闫衍、研究生院常务副院长刘凤良、经济学院副院长陈彦斌等专家学者参加本次活动。



杨瑞龙主持了报告发布活动。



陈彦斌代表课题组发布了2018年中期报告《结构性去杠杆下的中国宏观经济》。

### 一周热点

- 01** 首次专业学位水平评估结果公布  
人民大学3个A+ 全部A类 人文社
- 02** 传递信仰的火把 中国人大近五年高层次人才党员发展纪实
- 03** 《中国人大合同管理办法(修订)》发布

- 中国人大召开2018年度科研工作会
- 中国人大举行庆祝中国共产党成立
- 中国人大数学学院揭牌成立
- “向党说句心里话”中国人大党员向

### 相关新闻

- 国发院举办中国宏观经济论坛季度报告会
- [中国网]中国宏观经济论坛:中国经济新常态步入新阶段 但尚未开启新周期
- “中国宏观经济论坛”之宏观经济月度数据分析会在中国人民大学举行
- [中国金融新闻网]中国人大发布报告认为 不必对所有国企都进行市场化改造
- 中国宏观经济论坛(2017年第一季度)报告会举行
- “中国宏观经济论坛”宏观经济月度数据分析会在人民大学举行

### 标签

中国宏观经济论坛



报告指出，2018年上半年中国经济平稳运行，物价水平稳定，就业形势整体向好，经济增长质量稳步提升。预计上半年经济增速达到6.8%左右，在全世界主要经济体中继续位居前列。不过在经济运行平稳的同时，需要注意的是，当前中国经济运行呈现明显的供给强劲、需求疲软的特征。需求持续疲软对经济增速的影响必然将会逐步显现，这也是当前经济平稳运行态势下的主要隐忧。

下半年中国经济下行压力将有所加大，需要警惕消费增速过快下滑、宏观税负进一步加重、民间投资增速再次下滑、下半年经济增速出现超预期下滑、部分企业效益状况显著恶化、去杠杆过程中金融体系不稳定性加剧等六大风险点。

报告进一步指出，宏观杠杆率高企是现阶段中国经济面临的突出问题，国际清算银行（BIS）数据显示，截至2017年末，中国杠杆率达到了255.7%，不仅显著高于新兴经济体杠杆率的平均水平（193.6%），甚至已经超过美国（251.2%）等一些发达经济体。更值得高度重视的是，中国杠杆率在不同部门之间以及各部门内部体现出明显的结构性特点。就企业部门而言，国企与房地产企业杠杆率明显高于其他企业，高债务问题更加严重。就居民部门而言，虽然杠杆率（48.4%）低于发达经济体的平均水平（76.1%），但是已显著高于新兴经济体平均水平（39.8%）。若以家庭债务/家庭可支配收入测算，中国居民部门杠杆率高达110.9%，已经超越美国。不仅如此，近年来居民部门杠杆率攀升速度过快、债务分布不均以及隐性债务规模较大等一系列问题均值得高度警惕。就政府部门而言，虽然整体杠杆率不高（47.0%），但由于中央政府杠杆率偏低，所以债务压力主要集中在地方政府之上。就金融部门而言，中小商业银行与非银金融机构的扩张态势更为迅猛，高杠杆问题更为严重。报告强调，要想顺利推进“结构性去杠杆”，需要从坚定去杠杆的决心等七个方面做好权衡取舍。

下半年宏观政策既要积极应对经济下行压力，谨防去杠杆带来的经济增速超预期下滑风险，又要激发经济内生增长动力，促使经济实现长期可持续发展和“高质量发展”。具体而言，需要做好如下工作：一是可考虑适当加大财政政策的力度，重点通过减税降费等方式降低宏观税负，以应对经济下行压力；二是继续实施“稳健中性”的货币政策，通过降准等方式确保社会融资规模平稳增长并谨防融资成本继续升高；三是加强宏观审慎监管；四是将放松管制、促进竞争以及加强推动基础性研发作为产业政策的主要任务；五是通过完善社会保障和提高居民收入等方式释放居民消费需求；六是抓住六大突破口，加快推动中国经济实现“高质量发展”。

发布会第二单元由闫衍主持，与会专家和嘉宾就中国宏观经济相关问题发表了主题演讲，并进行深入交流。



王一鸣表示，当前来看，外部环境中最大的不确定性是中美贸易摩擦，妥善应对中美贸易摩擦，最主要的是要稳定预期。王一鸣强调，中国要坚持结构性改革，坚持结构性去杠杆的基本方向，同时也要有底线思维，要做好各种预案，有针对性地采取措施。



高培勇认为，目前宏观经济运行当中的最大风险，与其说是地方债，倒不如说是地方债背后的体制原因。这种体制背景就是中央和地方政府财政关系不规范，地方政府的财政收支体系就不健全。因而，对地方政府债务的风险、对地方政府债务的问题，应理性对待，从中央和地方政府财政关系上，从地方财政体制的健全上去寻找改革的思想和办法。



张燕生表示，从最近发布的2018年美国企业在中国的白皮书中可以发现，美国企业对中国下一步的发展前景看好的还是主流。外商来华投资，70%以上是服务业，是技术服务、研发服务、信息服务、专业服务。因此，要想外商来华投资形成一个新的增长点，就意味着我们的改革尤其是投资环境、市场准入、营商环境的改革将成为重点。



刘元春指出，很多人说到中美贸易战，马上就觉得出口会出现很大问题，事实并非如此。中国的出口跟全球的需求有关系，跟贸易战所涉及的500亿美金实际上没多少关系。中国经济的需求没有像很多人所宣扬的那么疲软。下半年的政策需要一系列的微调，而微调的核心则是稳定信心，我们并不主张进行大的政策调整，

但是在保持战略定力、在保持底线管理的同时，一定要加强对于市场信心的维护和预期的引导。



分享到：

**人大新闻网版权与免责声明：**

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。
  - ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
  - ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
- ※ 联系方式：人民大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心  
技术支持：信息技术中心

[网站地图](#) | [版权声明](#) | [关于我们](#) Copyright © 2001-2018  
Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine